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Oraviţa.
Alegerea de deputat, ce s’a să

vârşit eri în Oraviţa, ne aduce aminte 
nu numai de alegerile parţiale de de
putaţi, cari i-au premers în ceşti trei 
ani din urmă, de când ţara a fost în
zestrată cu odorul de guvern al coa
liţiei, ci ne revoacâ în memorie şi ale
gerile vestite, ce se făceau cu între
buinţarea tutuior mijloacelor de forţă 
şi corupţiune, sub guvernul de odini
oară al lui Tisza Kaiman, pe când 
Românii bănăţeni se puseseră pe gân
duri şi veneau la conferenţele naţio
nale dela Sibiiu, să arate, că faţă cu 
acest sistem, care nu mai respeetează

lie respectat, ci să se ştie şi impune. 
£  o urmare logică a principiilor

Ce să zicem însă în faţa faptului, 
că eri la Oraviţa 2000 de alegători 
români nu au putut să aducă la în
vingere principiul luptei lor naţionale

Contele Ştefan Tisza despre politica
extefnd a monarhiei In şedinţa de Luni a

atinse mai sus, că ele nu şî-au put*ff cauierei iinfare contele Ştefan Tisza, luând 
perde valoarea nici dupâce în anii 
din urmă s’a făcut, cum am zice, 
secesiunea pe terenul activităţii par
lamentare. Ba din contră toţi câţi 
înţoiegeau rostul acelor principii de 
luptă şi de concentrare naţională, 
trebuiau să-şi zică, că la rezistenţa 
activă acele principii aveau să fie 
urmate încă poate cu mai multă ri
goare, decât la rezistenţă pasivă.

nici lege, „ici dreptate, „ici echitate, 
nici bunacuviinţă, şi care acolo unde v &
nu poate învinge prin presiune şi co
rupţiune, desfăşură violenţa şi forţa 
brutală, e mai de preferit, chiar şi
pentru scutirea moralului poporului, s dat, care ca secretar de stat re-

Inainte cu trei ani aceiaşi Ro
mâni au aies pe candidatul naţional 
Coriolan Brediceanu faţă c’un candi-

cuvântul la proiectul despre stabilirea con
tingentului de recruţi, a rostit un discurs 
mai lung cu privire la politica externă a 
monarhiei, aprobând politica guvernului. 
Tisza a motivat necesitatea anexiunei şi 
a declarat că evacuarea Sandjacului a fost 
un vot de încredere pentru Turcia consti
tuţională. îşi exprimă bucuria asupra sem
nării protocolului acordului austro-turc şi 
spune că prin acest act important s’a pus 
capăt unei perioade de neînţelegeri şi con
traste, în mod artificial hrănite, între Au- 
stro-Ungaria şi Turcia.

In ce priveşte Serbia, Tisza spune că 
ar fî fost o laşitate din partea monarhiei 
noastre ca mare putere, ca să nu dea răs
punsul cuvenit unor astfel de provocări. 
Ar fi un atentat în contra poziţiei noastre 
de mare putere, dacă am acorda Serbiei 
compenzaţiuni în urma atitudinei obser
vate, de această ţeară. In Ungaria nu exi
stă nici un om, care, dacă s’ar impune 
măsuri mai energice, n’ar da guvernului 
cu drag cel mai mare ajutor posibil. Tisza

poate primul caz, că pressa franceză şi 
germană poartă aceeaşi campanie şi că 
cu privire la pericolul sârbesc ambele pu
teri lucră în înţelegere. Foaia turcească 
sperează în triumful păcii, dar faţă cu iri- 
taţiunea Sârbilor, sunt posibile şi surprin
deri.

să facă abstinenţă şi să nu ia parte prezenta chiar prin
la alegeri, cum făceau fraţii lor din 
Ardeal. *

De pe atunci toţi Românii de 
inimă şi prevăzători erau în clar, că 
pe câtă vreme vor avea de a face 
c’un guvern şi c’un sistem de gu
vernare, scare pune mai presus de 
toate interesele specifice de rassă şi 
de gaşcă şi nu să sfieşte a unelti în 
ziua mare pentru ele, sub cuvânt, că 
apără interesele statului şi ale na
ţiunii maghiare faţă cu naţionalită
ţile „duşmane“ lor şi „trădătoare de 
patrie“ —  uu vor putea pe cale nor
mală legală şi constituţională să 
ajungă la o validitare cu efect a 
voinţei lor. Erau mai departe în clar. 
că nu se vor putea face respectaţi, 
cum se cuvine în acest stat, decât 
dacă vor nizui cu energie constantă 
de a face să prindă tot mai afunde 
rădăcini conştiinţa naţională în popor 
şl cu ea convingerea, că fiind Ro
mânii avizaţi la forţele lor proprii ei 
numai prin strânsa unire şi concen
trare a acestor forţe naţionale pot 
deveni un factor care nu numai să

funcţiunea sa I a încheiat expunerile sale pledând pentru
guvernul şi politica lu i; şi atunci j deflnitiva regulare a cestiunilor militare, 
au învins cu 1000 de voturi majori
tate. Să se fi slăbit oare de trei 
ani aşa de mult conştiinţa naţională 
a Românilor din cercul Oraviţei? Ori 
că s’au luptat faţă in faţă doi fraţi 
representând fie-care un program româ
nesc, mai radical sau mai puţin radical? 
Nici aceasta n’a fost, căci contra-can- 
didatul d lui Pop de Băseşti era în 
adevăr fiu de protopop român din acei 
ţinut, dar el s’a prezentat ca unealtă 
a unui partid maghiar guvernamen
tal şi a fost candidât de acest partid.

Cum vine dar că miia de voturi 
ce a avut’o în plus fericitul Bredi
ceanu la alegerea iui a lipsit acum 
candidatului naţional ? La această în
trebare vom răspunde mai pe larg, 
suprimându-ne deocamdată durerea şi 
indignarea, că aşa ceva s’a putut pe- 
ţrece cu tot terorismul celor dela pu
tere.

Reluarea tratativelor directe între Tur
cia şi Bulgaria. Din pricina întârzierilor 
negociaţiunilor din partea Rusiei, domină 
în cercurile politice bulgare ideia reînce- 
perei din nou a unei înţelegeri comune şi 
directe-cq^guvernul din Constantinopol, cu 
privire la toate chestiunile de războiu ce 
sunt de tratat între Bulgaria şi Turcia, 
însărcinatul de âlaceri de aici al comisa
riatului turcesc a primit instrucţiuni din 
Constantinopol, prin care se spune, că 
Poarta ar fi gata să relnceapă înţelegeri 
directe cu Bulgaria relativ la cele 100 de 
milioane. Guvernul bulgar a răspuns însă 
acestei propuneri, că în nici un caz nu 
poate să ofere mai mult de 82 milioane.

Amiciţie austro-turcă. Din Constanti
nopol se anunţă că descărcarea la Salonic 
a vaporului »Bukowina« a societăţei Lloyd 
a dat ocasie la un schimb de manifesta- 
ţiuni amicale între lucrătorii turci din port 
şi ecbipagiul vaporului. Lucrul a fost re
luat strigându-se de cătră Turci: Vivat 
Austria! să trăiască Turcia ! Vaporul şi 
luntrile erau pavoasate.

Direcţiunea Lloydului austriac a pri
mit depeşi din Salonic, Jafa, Santt Qua- 
ranta, Durazzo, spunând că boicotul s’a 
sfârşit.

Pressa franceză şi protocolul austro- 
turc. Ziarele franceze sunt în general mul
ţumite cu semnarea acordului ausfcro-turc. 
»Aurore« spune, că deşi sunt câteva puncte 
criticabile, cu toate acestea acordul tre- 
bue considerat ca un mijloc puternic pen
tru înlăturarea primejdiilor de războiu. 
»L ’Eclair« e de părere, că prin acordul au
stro-turc s’a înlăturat primejdia principală 
creată în urma anexării Bosniei şi Herţe- 
govinei«.

Turcii se bucură că s ’au putut înţelege 
CU Austria. Ziarul, »Stambul« scrie, că în
ţelegerea între Austro-Ungaria şi Turcia 
înseamnă aproape sigum pace în Orient 
Toţi aplaudează şi se bucură de aceasta 
înţelegere afară de Serbia, ceeace dove 
deşte valoarea ei. Activitatea mijlocitoare 
a contelui Fallavicini, ambasadorul austro- 
ungar la Constantinopol, merită recunoş
tinţa Otomanilor. »Stambul« aceentuiaza 
silinţele ce şi le-a dat împreună Franţa 
şi Germania pentru Orient. Dela 1870 e

Comunicatul guvernului sârbesc publi
cat în foile sârbeşti, prin care poporaţiu- 
nea Serbiei e îndemnată să sprijinească 
guvernul printr’o atitudine liniştită şi co
rectă, zice între altele : »Răzimat pe ati
tudinea de pănă acum, deplin corectă, re
cunoscută de Europa, guvernul sârbesc se 
încrede în dreptatea Europei şi în bună- 
voiuţa ei faţă cu Serbia. Totodată aşteaptă 
dela cetăţenii sârbi ca să primească toate 
ştirile neliniştitoare cu deplină rezervă, 
ştiind, că guvernul veghează asupra des- 
voltării evenimentelor. Deşi monarchia ve
cină a luat măsuri şi face mişcări militare 
mai serioase la graniţă, Serbia a susţinut 
pănă acuma cu ea raporturi corecte şi 
guvernul doreşte să le susţină şi în vii
tor, căci el este răspunzător înaintea* Eu
ropei pentru o atitudine corectă la gra- 
ni{ă<.

Partidul slav al războiului e foarte
nemulţămit cu pasul ce l’a întreprins gu
vernul rusesc, dând celor dela Belgrad 
sfatul, să se astâmpere. Unul din ziarele,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
//s//*//*//*//*//*//*//*,'/*/;*/,

De ale lui moş Barbă-Albă.
(Urmare.)

11 întreb cât îmi cere pentru această 
instrucţie ? Ei îmi răspundfe că mă taxează 
cu puţinul de 40 de galbeni. Mă tocmesc 
cu el şi îmi lasă 5, adecă cu 35 de 4=,însă 
cu condiţie ca să-i plătesc înainte. J-am 
plătit şi m’am dus să caut pe asesorii con
sistoriali. I-am aflat pe fie-care acasă. Nu 
îţi istorisesc amănuntele din cele întâm
plate-între mine şi între fie-care din ei, 
destul, că după ce am dat fie-căruia câte 
o sutişoară de ^  cu zinţi şi am primit 
dela fiecare asigurarea graţiei, de a-mi da 
cât mai curând un potcapiu pe cap, m’am 
dus. deadreptul la Măria Sa Vlădica Vasi- 
lie. Am întrebat un servitor, deacă Măria 
Sa e acasă, şi dacă primeşte sau nu, că 
am să-l rog ceva. Servitorul mă întreabă 
ce am a vorbi cu Măria Sa? »Spuse-i că 
sunt un cleric sau teolog şi mă chiamă 
L... din satul R... şi am să-i rog ceva«. 
Mi-adusei aminte că duchovnicul mi-a spus 
ca să-i dau servitorului Măriei ^ale un 
bacşiş. Scot doi sfanţi şi-i dau. îndată s’a 
băgat într’o odae şi eşind iară afară, îmi 
spune să întru. VJădicu se afla într’un ca
binet mic. rău mobilat, în caro afară de

un scaun cu jilţ, o masă de scris de şte- 
jar, mai era numai o canapea de brad, 
îmbrăcată într’o materie văpsită, a cărei 
coloare nu o maî puteai distinge, apoi 
alte două scaune vechi şi o ladă mică de 
fier. Era îmbrăcat cu un cojocel scurt, că
maşă românească, scoasă peste nişte cioa
reci de dimie albă, cu cisme scurte şi cu 
un fel de fes negru pe cap.

»Ce te aduce aici la mine. voinice?« 
mă întrebă cam scurt. »Năcazurile şi ne
voile Măria ta«. Poate că ştiţi că popa 
nostru din satul R. .. a murit, că nu avem 
în tot satul nici un cleric, care să fi făcut 
cursul teologic, şi aşa a căzut soartea pe 
mine, de m’au ales de preot. De aceea tot 
satul se roagă să vă milostiviţi a-mi ierta 
cursul de teologie şi a mă sfinţi cât mai 
îngrabă întru preot, pentrucă satul nostru 
e situat la marginea ţăiei, în depărtare 
mare de alte sate, din care ar putea să 
vie un preot să ne facă slujbele de lipsă; 
afară de aceea în satele dimprejur nu sunt 
mai mulţi preoţi într’o comună, care ar 
putea veni, să ne siujască în vremuri de 
lipsă, şi mai cu seamă în timp de iarnă, 
ar fi şi greu sa vie din cauza zăpezii.

»Nu se va putea să fac eu acest lu
cru, că tu nu eşti pregătit, nu ai ascultat 
nici cursul de teologie, nici (nu te-ai înde
letnicit în treburile bisericeşti, cum vreai 
tu să te fac popă? Şti tu cel puţin cine a 
fost Og?« »Nu ştiu«, răspund eu. Og a

fost împăratul Vasanului, aşa ne spune 
Polileul. Şti tu să cânţi Polileul? Nu şti, 
prin urmare nu eşti de loc îndeletnicit în 
treburile bisericeşti, aşa nu te sfinţesc ca 
preot.

»Măria Ta«, îi răspund, »mă leg că 
tot ce-mi lipseşte voiu învăţa, şi că voiu 
face şi canonul ce mi-se va cere ca si 
împlinesc lipsa aceasta«. Scot atunci o 
punga cu 400 de galbini cu zimzi, îi sărut 
mâna şi vreau să plec. »Du-te la duchov
nicul meu din curte şi te înţelege cu el, 
şi învaţă«.

A doua zi după aceasta aud, că ese 
bine şedinţă de consistoriu, a cărui résul
tat a fost, că mi-s’a impus ca să-mi câştig 
atestat de calificaţie, care să mi servească 
în locul atestatului de teologie, şi pe acela 
să-l aştern la copzistor.

»Duchovnicul mă luase în cură şi de 
dimineaţa pănă seara trebuiam să stau la 
el şi în biserică aşa, că în câteva zile îmi 
băgase în cap, prin exerciţii, întreaga rân- 
duială preoţească şi tipicul serviciului.

Acum ceream duhovnicului să-mi 
dea atestatul de calificaţie. A  cincea zi 
era atestatul gata şi îl rog sâ-1 înainteze 
la conzistor. Duhovnicul nu’l mai bagă la 
Conzistor, ci merge cu el deadreptul la 
Măria Sa, care îi porunceşte ca pe Sâm
băta viitoare să mă aducă de dimineaţa 
în capelă, unde sluja Viădicul. In capeiă

erau teologi, un cântăreţ şi duhovnicul. 
Mergând în biserică, mă’ înbracă înfcr’un 
vestmânt bisericesc, mă pune înaintea icoa
nelor, şi-mi dă cârja s’o ţân în mână, 
unde am stat ca o jumătate de cias, apoi 
duhovnicul mă poartă pe la icoane, mă 
pune în genunchi, îmi spune când am să 
sărut mâna Vlădicuiui, cum să mă încovăi 
şi să umblu înaintea jertfelnicului, în fine 
mă sfinţeşte întru diacon, iar Dumineca 
următoare mă sfinţeşte întru preot. N’aş 
putea să-ţi spun ce cugetam eu, sau de 

, cugetam ceva sau ba. Eram ameţit de 
sfinţenie, eram ca dus de pe aceasta lume, 
nu mai ştiam să-mi dau seamă de ceeace 
mă încunjura, bucuria se întrecea cu grija 
şi cu seriozitatea, şi aşa pot să-ţi spui că 
din momentul acesta mi-s’a schimaafc cu 
totul firea, şi am devenit cu totul alt om.

In ziua următoare mai întâi îmi nu
măr gălbiorii, ce-mi rămăsese. Vai că mulţi 
lipseau. M’am înbunat însă, văzându-ma 
înbrăcat în hainele preoţeşti, pe care mi*ie 
făcuse un croitor din Sibiiu, şi care mi-se 
potriveau de minune.

Am luat-o la preumblare cu doi teo
logi cu caro făcusem cunoştinţă şi cari 
m’au dus pe toate uliţile Sibiului, prin 
împrejurimea Iui, şi seara pe însărât, ne
am băgat într’un fel de restauraţiune în 
suburbiul Iosefin, unde şedeau vreo 12—15 
teologi tineri, bărbaţi şi’ bătrâni, la un pa
har de vin. Soţii m’au bineventat şi pu-
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ce reprezintă ideile propagandei slave de 
războiu, „ Vecer“ scrie : »Declararea d-lui 
Isvolski e sinonimă cu un deplin ăesastru 
şi cu renunţarea la programul ce Va des- 
făşurat în Duma imperială. Suntem con- ( 
vinşi că aceasta renunţare s’a făcut în j 
urma presiunei, ce a venit din partea 
Franţei, care şi-a dat pe faţă în mod ca
tegoric consfătuirea sa cu Austria şi cu 
Germania. Dacă Rusia ar fi aflat cel mai 
mic sprijin la aliatul său, nu ar fl făcut 
nici odată acest pas, care împinge Serbia 
în gura molochului austriac. Mai ofenzător 
este însă pentru simţul naţional rusesc, că 
Rusia şi de astădată a jucat rolul gendar- 
mului austriac, şi că Sârjbia a primit lo
vitura de moarte dela propria sa soră. 
Aceasta nu o vor uita'o Ruşii Francezilor 
nici odată. Franţa a adus folos numai ini
micului său, Germaniei. O astfel de coali- 
ţiune, cum s’a fost format acum contra 
Germaniei şi Austro-Ungariei, nu se va 
mai forma nici odată. Cămătarii francezi 
au spart această coaliţie, dar aceşti cămă
tari vor avea să-şi mulţumească sie-şi, dacă 
ei acuma vor perde nu numai procentele, 
ci şi capitalvM.

In ajunai alegerii dela Orar ţa.
Precum era de prevăzut flsolgăbirăii, 

gendarmii şi corteşii candidatului Siegescu 
au desfăşurat Duminecă şi Luni o teroare 
nemai pomenită. Bătăile şi arestările ale
gătorilor naţionalişti pe motive ridicole 
erau la ordinea zilei. In faţa acestor abu
zuri scandaloase deputaţii naţionalişti află
tori în cerc s’au văzut nevoiţi a se adresa 
mai întâiu fişpanului comitatului Caraş- 
Severin, denunţându-i fărădelegile orga
nelor administrative. In absenţa fişpanului 
—  care din întâmplare (?) plecase la Bu
dapesta, protonotarul Talajdi, care este 
totodată şi al doilea vice-preşedinte al ale
gerii din Oraviţa, a promis că va lua mă
suri, ca fărădelegile să se curme.

Continuând teroarea, deputaţii Dr. 
Lucaciu, Dr. Stefan C. Pop şi Dr. Stefan 
Petrovici au adresat o telegramă cancela
riei de cabinetul Maj. Sale denunţând fără
delegile comise de autorităţi în comunele 
Cârnecea, Jitin şi Ticvaniul-mic şi cerând 
scutul Maj. Sale în contra acestor abuzuri.

Teroarea autorităţilor o ilustrează 
următorul caz întâmplat Sâmbătă în co
muna Craşova, despre care coresponden
tul »Tribunei« relatează următoarele:

Sâmbătă era să-şi ţie d. Gheorghe 
Pop de BSseşti vorbirea de program în 
comuna Craşova. D-sa, însoţit de deputaţii 
Dr. V. Lucaciu şi Dr. St. C. Pop, de ad
vocaţii Dr. M. Gropşeanu şi Dr. Cigăreanu, 
de funcţionarul Pavlovici şi de preotul 
Bernaz, a intrat prin partea de jos a sa
tului, unde îl aştepta întreg poporul, cu 
mic cu mare. Le-a ieşit înainte fibirăul 
D’Elle-Vaux şi într’un chip nu se poate 
mai revoltător, a declarat că în comuna 
aceasta nu permite vorbirea de; program 
şi că interzice orice fel de adunare. De
putaţii români, uimiţi de atâta volnicie au 
protestat cu tărie împotriva acestei ne
socotiri a celor mai sfinte drepturi consti
tuţionale. Fibirăul i-a chemat atunci Ia 
casa comunală din apropiere, ca să le în
mâneze în scris ucazul de oprelişte. In 
curtea casei comunale erau însă postaţi 
din vreme vreo 40—50 de bătăuşi plătiţi, 
înarmaţi cu ciomege şi cu revolvere, cari

aşteptau ivirea deputaţilor români, gata 
să se năpustească ca nişte ilare asupra 
lor. Fibirăul mizerabil voia deci să atragă 
pe deputaţi în cursă. Poporul aflase de 
nemernicia ce s’a pregătit şi i-a avizat pe 
deputaţi, cari astfel s’au ferit de a merge 
la casa comunală. In chipul acesta s’a evi
tat şi groaznica vărsare de sânge, ce s’ar 
fl făcut, căci ţăranii erau hotărâţi să apere 
pe deputaţi chiar cu primejduirea vieţii 
lor. Furiosul fibirău însă era cât pe ci să 
provoace o vărsare de sânge. Văzând că 
nu-i reuşeşte să-i atragă pe deputaţi spre 
locul primejdiei, el a provocat pe jandarmi 
să împrăştie lumea. Lumea extraordinar 
de iritată s’a împotrivit acestui ordin. A- 
tunti fibirăul a dat ordin jandarmilor să 
tragă în mulţime. Jandarmii însă i-au răs
puns, că nu e nici o cauză de a purcede 
atât de sângeros, deoarece poporul n’a în
cercat nici o agresiune. Astfel graţie pre
vederii jandarmilor s’a evitat pentru a 
doua oară vărsarea de sânge. Adunarea 
nu s’a putut ţine.

înăsprirea crizei balcanice.
După ştiri din Berlin Puterile tra

tează acum forma intervenţiunH ce au să 
facă la Belgrad. După ce ideia interven- 
ţiunei a plecat dela Berlin, cele patru ca
binete şi-au exprimat dorinţa ca Bulow 
să lucreze mai departe pentru aducerea la 
îndeplinire a propunerei.

—  Luni s’a ţinut la Niş o mare adu
nare populară, în care s’a discutat inter- 
venirea puterilor. S’a hotărât să se roage 
guvernul să respingă intervenirea, dacă a- 
ceasta va cere ca Serbia să renunţe la 
pretenţiunile ei. Mai bine să moară şi ul
timul Sârb în răsboiu, decât să se înjo
sească Serbia. Se vor ţine şi în alte oraşe 
asemenea adunări.

—  In cercurile bine informate fran
ceze se spune, că Rusia nu vrea să se 
despartă de celelalte puteri întreprinzând, 
o acţiune separată în Belgrad. Prin acea
sta se trăgănează însă demersul colectiv 
al celorlalte puteri. Guvernul rus aşteaptă 
acum un răspuns precis din partea Aus
tro-Ungariei. Rusia a sfătuit pe Serbia să 
renunţe la ori-ce compensaţiuniteritoriale 
Considerând însă, cedarea unei şuviţe de 
teritoriu ca o garanţie a loialităţii Austro- 
Ungariei, a sfătuit pe Serbia sţă pună a- 
ceastă localitate în alt mod la încercare, 
căci Serbia poate obţine avantaje mari 
fără să scoată sabia. E nevoe acum să 
profite cât mai repede de bunele dispozi- 
ţiuni ale puterilor. Atitudinea Rusiei a 
produs o bună impresiune în cercurile

? franceze.

— Luni s’a ţinut în Belgrad un con
siliu de miniştri sub presidenţia regelui, 
în care s’a discutat intervenirea puterilor. 
Ştirea că Rusia numai sub unele condiţi- 
uni e decisă să intervie la Belgrad, a pro
dus o mare bucurie.

—  Ziarele sârbeşti comunică că For- 
gach, ministrul austro-ungar, caro se în
toarce la Belgrad, va aduce regelui Petru 
o scrisoare autografă a împăratului Fran- 
cisc Iosif în care acesta declară că e dis
pus să mijlocească pentru recunoaşterea 
dinastiei Karagheorghevici, dacă regele va 
reuşi să se decidă Scupştina să primească

compensaţiunile economice oferite de Aus- 
tro-Ungaria. ^

Ştirea aceasta este de sigur o năs
cocire. Populaţiunea însă îi dă crezare.

ŞTIRILE ZILEI.
— 18 Februarie v.

Delegaţiunea congresuală la cestiunea 
mănăstirilor din —  Arad. Sâmbătă şi Du
minecă s’a întrunit la reşedinţa episco- 
pească, sub preşedinţa P. S. Sale Episco
pului Ioan I. Papp, membrii delegaţiunei 
congresuale şi jurisconsulţii proceselor 
mănăstireşti, spre a stabili textul definitiv 
al replicei bisericei române. Au fost de 
faţă P. S. Sa episcopul Ioan I. Papp, arhi
mandriţii Filaret Musta, Augustin Hamsea 
şi Vasile Mangra, protosincelul Roman, R. 
Ciorogar şi d-nii Dr. Nicolae JOncu, Ema- 
noil Ungureanu, Dr. Emil Babeş, Titu Ha
ţeg, Petru Truţa şi Vasile Goldiş.

Alegeri la conzistoriul din Garanseheş.
Sâmbătă, în şedinţa plenară consistoriul a 
ales pe d-1 Cornean secretar consistorial 
în locul d-lui Dr. Badescu, care a abzis. 
Profesor de teologie a fost ales singurul 
candidat Dr. Dim. Cioloca.

La fondul Goriolan Brediceanu pentru
masa studenţilor români din Braşov au 
mai în tra t: dela d-1 Dr. Zosim Chirtop 
advocat Câmpeni 20 cor., din partea tine- 
rimei române din Lugoş 38 cor. şi dela 
studenţii ci. VII gimn. Loco 5 cor.

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Nou advocat român, d  i Dr. savu 
Marta ne anunţă că şi-a deschis cance
laria advocaţială în Oradea-mare, Piaţa 
mare (Nagypîacz-ter) Nr. 5 casa Zsigăiană.

Un banchet de adio. Primim urmă
toarele rânduri: D-1 subinspector reg. ung. 
de scoale din comitatul Braşovului Brodi 
lanos, in zilele acestea a fost înaintat de 
înaltul Ministru de culte şi instrucţiune 
publică Ia rangul de inspector şcolar reg. 
ung. şi denumit în cercul Beiuşului. Din 
incidentul acesta toţi învăţăţorii din co
mitatul nostru, vor lua parte Ia o cină 
comună de adio, ce se va ţinea Joi Ia 8 
oare seara în sala restaurantului »Tran
silvania«, iar Vineri va pleca spre a-şi 
ocupa noul post. Notăm cu plăcere, că d-1 
Erodi lanos cât a fost ca subinspector în 
comitatul nostru a dovedit mult interes 
şi pricipere faţă de învăţământul primar 
peste tot, judecând totdeauna fără patimă 
şi nepărtinitor în toate cestiunile ce pri
vesc acest învăţământ. Prin aceasta şi-a 
câştigat simpatia, stima, şi încrederea tu
turor învăţătorilor din comitat.

0 nouă călătorie de explorare. Din
Cristiania vine ştirea, că [cunoscuţii explo
ratori ai polului nordic Fritjof Nansen şi 
Roald Amundsen vor întreprinde în primă
vara anului acestuia o nouă călătorie spre 
polul nordic. Călătoria se va face pănă la 
Islanda cu ajutorul vasului »Veslemoy.«

Pentru nusa studenţilor români din
Braşov s’au mai făcut următoarele eon- 
tribuiri:

nându-mă în fruntea mesei, am comandat 
o tocană, pe care o am muiat în mai 
multe zeci de oale de vin ce curgeau pe 
socoteala mea pe masă. Au început să cânte 
teologii mei fel de fel de cântări şi de 
versuri. De o cântare îmi aduc şi azi a- 
minte. Iată-o:

; O Sibiiu oraş vestit 
i Că pe mulţi ai sărăcit, 
j Chiar pe mine m’ai sleit.
! Nevastă, nevasta mea,
' Fă tu ori cum vei puteă,
' Ca să-mi mai trimiţi ceva. 
j Vinde boi şi vinde oi 
Şi trimite bani Ia noi;
Vinde tot ce ăi în casă 
De vrei să fii preoteasă.

in dimineaţa următoare mă pomenesc 
eu socrul meu în Sibiiu, venise după mine. 
Venise călare în două zile de acasă, unde 
nevastă-mea, acum preoteasă, nu mai avea 
stare, venise ca să vază ce fac, căci 
scrisorile atunci numai prin oameni ex- 
preşi se puteau trimite deadreptul în sate, 
altfeliu acolo unde nu era poştă, nu le 
expeda nimenea la locul destinaţiei. Bă
trânul socru dupăce m’a văzut îmbră
cat în hainele preoţeşti a început a 
plânge de bucurie, şi istorisându-i toate 
întâmplările şi păţăniile mele, spuindu-i că 
gălbiorii cu zimţi au făcut pentru mine, 
ca cursul de teologie să nu existe, ca lupii 
şf urşii să se înblânzească, ca proverbul ştiut: 
»că prostului întrat în slujbă, I dă Dum

nezeu şi minte«, trebue săseînplînească, că 
eu devenit preot voiu învăţa cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi cele ce-mi lipsesc întru 
îndeplinirea serviciului dumnezeesc. Cu 
deosebire i-am spus socrului, ce impresie 
mi-a făcut Măria Sa, când m’a primit la 
el. Un popă simplu, cu faţa spălăcită, cu o 
barbă cam rară şi sură, cu statură de 
mijloc, ceva cocoşat, îmbrăcat ca un să
răntoc, nu m’a speriat de loc, nu sămăna 
de fel a Vlădică, pe care mi-1 închipuiam 
altfel, şi de a cărui întâlnire aveam o 
groază sfântă. De aceea am prins curaj şi 
vorbeam cu ©1 ca cu ori care alt popă de 
rând de pe sate. Am văzut că a făcut 
minuni punga ce i-am dat-o, pe care lu- 
ându-o în mâni o cumpănea, preţuindu-o 
cât ar fl putut să fi încăput în ea. Se ve
dea din faţa lui zugrăvită zgârcenia, dar 
totodată şi ipocrizia vicleană Auzisem ctela 
Duhovnic, că suma îl poate face, ca să fie 
îndelung răbdător şi milostiv cu mine. Am 
auzit şi aceea prin Sibiiu, că avea patima 
şi râvna după aur, că în timpul liber avea 
unica plăcere, ca să-şi vânture galbinii, 
ce-i ţinea în lada de fler. Era mucalit şi 
avea pasiune a lua lumea în bătae de joc. 
Multe caraghioslicuri făcea cu bieţii preoţi.

Am plecat pe jos cu socru cătră casă. 
Când osteneam de drum, mă puneam eu 
pe cal şi mergea socrul pe jos, iar când 
ostenea socrul pe jos, se suia el pe cal şi 
aşa în marşuri forţate, după 2 zile şi 2 
nopţi am ajuns acasă, unde dulcea mea

preoteasă mi se aruncă în braţe plângând 
de bucurie.

»in Dumineca ce urma avea să vie 
protopopul în sat, ca să mă introducă. Mă 
cuprindea o groază, când mă cugetam, cât 
de puţin ştiam eu din mersul slujbei, cu 
deosebire îmi făceau grije iecteniile, care 
trebuiam să le zic de rost şi eşirea eu da
rurile. Am început a le învăţa do rost, am 
luat pe dascălul bătrân, care ştia toată 
slujba popii pe din afară şi toată rânduiala 
slujbei, l’am rugat să-mi ajute, şi aşa, cu 
încetul cu încetul m’am introdus în slujbă. 
Mai greşiam eu eâte-odată, atunci dascălul 
bătrân mă îndrepta şi mă îndruma. După 
introducerea protopopului, care după un 
prânz mare, a plecat cu desagii plini de 
burdufuri de brânză de caşcaval, unt, pui 
şi altele, am chemat în vre-o 4—5 Dumi
neci pe un preot bătrân, care avea pe fiul 
său de capelan în satul lui, şi slujiam cu 
el în biserică, la morţi, botezuri şi cununii, 
până ce învăţasem de nu mai aveam lipsă 
de nimeni.

»Locuitorii din sat erau eviavioşi, cu 
deosebire femeile. La începutul fiecărei luni, 
se ştia din vremea vechie, că la flecare 
casă de gazdă trebuia să ţin o feştanie. 
Fiecare bolnav mai greu chiema preotul 
să-i facă unul sau două masluri, şi să-i 
cetească acaftisturi noaptea în biserică. 
Pentru flecare mort se făceau pomeni la 

j o săptămâni, la jumătate de an, la anu şi 
1 la 7 ani. O femeie după naştere nu era

Cu lista de colectă Nr. 88. (Colectant 
George Ciocoiu cl. VII gim n) Văd. Maria 
Ciocoiu 1 cor., Ioan Nan 50 b., Vasilie 
Ulie 1 cor., N. N. 50 b., I. Lupu 50 b,, Ioan 
Iile 40 b., Ioan N. Oţelea 60 b., Dumitru 
Ciocoiu 80 b. Total 5*30 coroane.

Cu lista de colectă Nr. 113. (Colec
tant: Aron Petruţiu cl. V gim n) Ioan Fu- 
gătă preot gr. or 2 cor., Emil O. Fugătă 
elev c l III nor. 40 b., Alexandru Fugătă 
teolog 1 cer., Valeriu R. Fugătă cl. IV 
gimn. 40 b., Groza Ianăş 40 b., Ioan Groza 
20 b., Pietsch Iozsef notar comunal 1 cor., 
Belle Bela vicenotar 1 cor., Aron Roman 
preot 1 cor., Dud Petru 1 cor., Chidva 
Dud căs. Petruţiu 2 cor. Total 1040 cor.

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoalelor 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Spioni Sârbi arestaţi. Poliţia din Sem- 
lin a arestat Luni patru spioni sârbi şi 
i-a trimis la Agram. Se zice câ la arestaţi 
s’au găsit documente foarte compromiţă
toare pentru deputatul Klofac.

A 400 aniversare a naşterii iui I.
Galvin marele reformator, se va serba cu 
deosebită pompă în oraşul Genf undo a 
trăit şi murit Calvin. Partizani din toată 
lumea şi o mare parte de străini şi-au 
anunţat sosirea pe zilele de 2, 3, 4, 5 şi 
6 Iulie a. c. când se va serba acest al 
IV. centenar. Cine doreşte să vază pros
pectul acestor sărbări grandioase, n’are 
decât să se adreseze comitetului jub ilar: 
Bureau Consistoire I. Tacomoric, Genova.

Curioase experienţe electrice în Ame
rica. Din Newyork se telegrafiază: Un 
electrician anume Quil s’a supus unei ex
perienţe foarte curioase, din punct de ve
dere fisiologic. El s’a lăsat să i se inducă 
în corp un curent puternic de o tenziune 
de 1800 volţi pe care-1 suportă 2 minute. 
In acest restimp el aprinde o batistă în
muiată în alcool când o ia în mână: de 
asemenea aprinde o lampă. Dacă ia între 
dinţi un cărbune şi-l apropie de un alt 
cărbune ce stă în legătură cu un fir elec
tric, Quil produce o lumină electrică prea 
frumoasă. Dânsul excită admiraţiunea ame
ricanilor prin rezistenţa corpului său.

0 GâSă de Vânzare. In strada Căldă- 
rarilor este de vânzare din mână liberă o 
casă cu un etagiu pe lângă condiţii favo
rabile. Amănunte la administraţia ziarului 
nostru.

înghiţit de un şarpe uriaş, o  mare
nenorocire s’a întâmplat înainte cu câteva 
săptămâni în localitatea Mgeta (Africa do 
ost). După obiceiurile locale un indigen 
rugase pe mai mulţi prietini ai săi să-i 
ajute la plivitul plantaţiunei sale; oamenii 
aceştia nu primeau pentru lucrul lor nici
0 plată, dar dupăce isprăviau lucrul erau 
trataţi din partea proprietarului cu Pombe 
(bere indigenă). Unul din lucrători ob
servă în plantaţie un şerpe uriaş, stând 
liniştit. Omul, care ca şi toţi conaţionalii 
lui preţueşte carnea de şerpe ca o delica
tesă. nu spuse nimic tovarăşilor şi lăsă 
neplivit locul unde sta şerpele. Cătră sară, 
după ce berea îl lăcu mai curagios, înar
mat cu o bată el atacă şerpele, care însă

j îl înghiţi dintr’odată. Mărimea şerpeîui re
iese şi din faptul, că Negrul înghiţit cân- 

! tăria mai mult do 50 chilograme._________

: iertat să iasă înainte de 6 săptămâni din 
j casă, şi atunci numai după-ce îi cetea preo
tul slujba de deslegare. In postul Paştilor 
nici unul nu rămânea nespovedit şi necu
minecat. De două-ori pe an mergea preotul, 
în ajunul bobotezei şi în ajunul zilei crucii, 
cu căldăruşa şi boteza casa şi masa şi co- 

j pii toţi dearândul. Dacă cădea în apă sau 
în fântână un om sau un animal sau altă 

| spurcăciune, să chema preotul şi cetea 
slujba „pentru multe trebiu sau slujba de 
restilutio in integram şi aşa apa devenia 
curată, (dacă o şi sleia).

| Mai trebuia preotul, la dorinţa cuiva, 
| în secret, să cetească slujba, prin care se 
I ruga lui Dumnezeu : să-i dovedească un 
I lucru furat sau pe hoţ, să afurisească pe 
jcineva cu Westernurile Sf. Vasilie sau ale 
I Sf. Trifon, si câte alte slujbe de feliul a- 
; cesta, precum: Rugăciunea când lapădă 
! muerea; la logodne; la cununii; la chipul 
! cel mic; la parastas; pentru duhurile ne- 
| curate; pentru ploi şi neploi, la sfinţirea 
| vaselor şi a icoanelor; rugăciune la bine- 
- cuvântarea brânzei, a ouelor şi a cărnei 
! etc. etc.

»Toate aceste slujbe le taxa preotul
1 după importanţa lor, şi formau s doxia 
j sau plata lui.
j »Aşa s. e. pentru o feştanie se plă- 
î tea cam un sfanţ; pentru un maslu 3 
sfanţi, pentru un acaftist 2 sfanţi, pentru 

• îngropăciune şi cetirea cazaniei 6—10 
I sfanţi; pentru o pomană 2 sfanţi şi mân-
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La tipografia noastră se primeşte ime
diat un băiat ca elev în tipografie. Să aibă 
cel puţin 2 clase gimnaziale saii reale şi 
să fie cu purtare bună.

Cluj, 27 Februarie 1909.

Adunarea generală a »Economului«.
Onorată redacţiune! Astăzi şi-a ţinut in
stitutul de credit şi economii »Economul« 
din Cluj adunarea generală ordinară a 
douăzeci şi treia în prezenţa unui nu măros 
public acţionar. Presidentul, d-1 canonic Dr. 
Izidor Marcu a remarcat în vorbirea de 
deschidere progresul însemnat, ce a rea
lizat institutul şi în cursul anului premer
gător contra tuturor greutăţilor şi a su- 
levat şi paşii întreprinşi prin esecutivă 
pentru asigurarea unui mers regulat al 
afacerilor în faţa inovaţiilor făcute deja 
prin legislatură şi faţă de cele puse în ve
dere de a se face.

Dintre ramii mai principali de ope
raţiune amintim, că la 31 Decemvrie 1908 
au fost: Depuneri spre fructificare K  
1.414423'40, Escont deCambii & 2.229.009 50 
Creditul de reescont K  1.122.817 70 şi in
stitutul a realizat un profit curat de K  
6Î.125.14 după capitalul vărsat de K 
356.800’— deci o rentabilitate a capitalului 
acţionar de peste 17%. Raportul direc- 
ţiunei la propunerea acţionarului Dr. Ioan 
Oltean, a fost luat unanim spre ştiinţă. 
Bilanţul şi propunerea pentru distribuirea 
profitului curat, conform căreia acţionarii 
primesc o dividendă de 7% de asemenea 
s’a primit unanim, la propunerea acţiona
rului Ioan Maior, protopop în Aiud.

Merită o deosebită recunoştinţă in
stitutul »Economul« din Cluj, pentru fap
tul că în măsură cu progresele realizate 
a ţinut cont şi de instituţiile culturale şi 
filantropice, pe cari le-a împărtăşit şi în 
anul acesta cu însemnata sumă de K 
8.04901, acordând ajutoare la o serie de 
instituţii culturale şi umanitare.

In locul devenit vacant în direcţiune 
prin abzicerea d-lui Dr. Victor Poruţiu 
ales jurisconsult al institutului a fost ales 
cu unanimitate de voturi —  dupăce între
girea interimală se făcuse prin direcţiune 
în vara anului trecut —  d-1 Ladislau Papp 
de Lemenyi, asesor orfanal comitatens în 
retragere şi proprietar în Cluj.

Constatăm în fine, că acţionarul Ioan 
Pop, protopop în Morlaca, Ia închiderea 
adunării, care a decurs la înălţimea situa
ţiei, — în cuvinte alese a adus mulţămită 
în numele acţionarilor, direcţiunii în frunte 
cu presidentul ei pentru conducerea înţe
leaptă a destinelor institutului, iar direc
torului ezecutiv Dr. Amos Frâncu, — care 
a fost obiectul aplauzelor unanime, a ac
ţionarilor, pentru munca desăvârşită cu 
adevărată jertfire de sine, întru înainta
rea şi consolidarea institutului »Economul«.

După amiazi la oarele 3 s’a făcut un 
schimb de vederi confidenţial între mem
brii direcţiunei, ai comitetului de reviziune, 

funcţionarii şi informatorii institutului asu
pra programei de acţiune economică a 
»Economului« pentru înaintarea gospodă
riei ţăranilor din aceste părţi prin înfiin
ţarea de reuniuni de credit »Raiffeisen« 
în comunele rurale şi prin iniţiarea asi
gurărilor ocazionale de vite şi ca rezul- 
tgrt al acestui schimb de vederi, direcţiu
nea »Economului« a primit însărcinarea

«area, beutura, colacii şi lumânările; pen
tru* cetitui slujbei Ia chendelă, 2 sfanţi; 
pentru spovedanie V2 sfanţ. De regulă 
se urca până la 20 sfanţi, când i se lega 
şi canonul sau sărindarul de spovedanie. 
La Bobotează umbla preotul cu Iordanul 
dimpreună cu cântăreţul şi un băeţandru, 
care ducea căldăruşa şi boteza toată făp
tura ce se afla în casă şi în curte. Preo
tul căpăta un sfanţ, dascălul o firfirică şi 
băieţandrul @ dutcă. *) Pe masă se afla un 
colac mai mare pentru popă şi altul mai 
mic pentru dascălul cântăreţ, pe colacul 
popii era pus şi un fuior de in, şi un dă- 
rab de pecie afumată. Când eşia afară bă
ieţandrul, mai cu seamă copilul popii, lua 
colacul, care totdeauna îl ducea de-1 pu
nea în desagii, puşi pe calul, care tot
deauna îl ducea de căpăstru băiatul, şi pe 
care călărea popa, după ce să obosea de 
multul umblet pe dealuri, pe văi şi prin 
zăpadă. — »Tot aceştia umblau şi la ziua 
Crucei, cu căldăruşa, când să cânta »mân- 
tuieşte Doamne, poporul tău....«, şi la acea
sta zi i se plătea preotului, din partea fie
căruia, simbria anuală tocmită cam cu câte 
3 sfanţi şi i se mai da un colac ear gaz
dele mai bune îi da şi un miţ de miel, 
sau lână dela un miel.

(Va urma.)

*) Un sfanţ avea valoare â 34 cr. 3 sfanţi 
un florin mon. com. =  O firfirică egal 10 cracări, 
o dutcă «gal 4 cruceri.

să prelucre un proiect de statute pentru 
o tovărăşie agricolă cu sediul în Cluj, în 
a căror cadre să se ţină cont de toate 
pxigenţele ţinutului şi la timp potrivit să 
convoace —  după prealabila comunicare a 
elaboratului său cu cei competenţi — adu
narea de constituire. Cât pentru reuniu
nile de credit »Raiffeisen« şi asigurările 
ocazionale de vite de asemenea a primit 
direcţiunea »Economului« însărcinarea de 
a tipări mustre de statute, protocoale de 
constituire şi cereri pentru înregistrarea 
firmei, pe cari să le împartă fără amânare 
la cei competenţi.

Salutăm cu bucurie această nouă în
treprindere a direcţiunii »Economului«, 
care e chemată *să planteze în mod mai 
intensiv ideile de tovărăşie pe toate te- 
renele în nordul Transilvaniei şi sperăm, 
că în faţa acestei acţiuni, conducătorii 
fireşti ai poporului vor ’ auzi —  până nu 
bate ora 12 —  glasul timpului.

Corespondentul.

In jurul catastrofei dela Messina.
Viziunea ducesei d’Abrantes. — Ce povesteşte 

Thiâbault în „Memoriile“ sale.

(Urmare.)

Povestea cea mai extraordinură po
sibilă in cestiunea de presentiment se 
poate ceti din »Amintirile marchizei de 
Crequi«.

E vorba de o d-şoară, nepoata prin
ţului Radziwill, care de mic copilă, ţipa în
grozitor şi se îngalbinea de spaimă când, 
într’un castel din Galiţia, era aşezată în 
faţa unui mare tablou reprezentând pe 
Sibila de Cumes; tablou, care mai târziu, 
în ziua logodnei sale, trebuia să-i cadă 
în cap şi să o oamoare.

Am putea să amintim faptul, adesea 
ori povestit despre doamna Junot, ducesă 
de Abrantes, care într’o noapte avu vede
nia cumeă soţul ei era pe moarte într’o 
ţară îndepărtată; ea îl vedea cum aleargă 
în jurul patului -cu toate că unul dintre 
picioarele lui era rupt. Şi, într’adevăr, Ju
not îşi rupsese piciorul sărind din pat 
într’un acces de friguri puternice; şi în
tr’un alt acces, cu câteva zile mai târziu 
se sculase din nou şi încercase să meargă 
cu piciorul rupt, chemându-şi soţia. Viziu
nea acestui fapt se prelungi până în ziua 
spre mai marea spaimă a ducesei

*

Câţi soldaţi, după-ce au înfruntat 
gloanţele de zeci de ori, au căzut pe câm
pul de luptă, tocmai în ziua în care avuse
seră presentimentul morţei lo r ! Memoriile 
secolului trecut sunt pline de mărturisiri 
de felul acesta. ,

Bonaparte nu este singurul care a 
crezut în visuri şi presentimente : cea mai 
mare parte din militarii ce erau în jurul 
lui au împărtăşit cu el aceleaşi credinţe.

Generalul Thiebault avea un frate, 
care îl iubea cu cea mai mare dragoste, şi 
care era şi el iubit. Despărfciudti-se unul 
de altul, amândoi juraseră de a se în
toarce pentru a se saluta în cazul cânii 
unul dintr’ânşii ar muri înainte de a se fi 
revăzut. Intr’o noapte, pe la unu di
mineaţa, generalul auzi o voce care îl 
striga lămurit. El recunoscu vocea fratelui 
iubit.

Poate aceasta era salutarea supremă. 
Generalul reuşi să-şi stăpânească simţu
rile, căutând să se convingă că această 
iluzie nu era decât minciună Aceeaşi voce 
reveni din nou. După cincisprezece sau 
două-zeci de zile, generalul primea vestea 
că fratele său, locotenent-general în ser
viciul Rusiei, mergând cu un corp de trupă 
pe care îl comanda şi după ce trecuse un 
râu înot, se îmbolnăvise şi murise chiar 
în noaptea în care salutase pe generalul 
Thiebault.

Acelaş Thiebault aminteşte cum cât
va timp după bătălia dela Austerlitz, în 
care fu rănit grav, primi dela soţia sa o 
scrisoare, cu data de 2 Decemvrie seara, 
spunându-i că lucra în timpul zilei lângă 
fereastra sa, când o flacără ca aceea a unui 
foc de puşcă trecu în faţa sa: »Nu voi 
scăpa de neliniştea simţită, scria, decât 
după-ce voi fi primit dela tine veşti«.

Ori, scrisoarea fusese scrisă chiar în 
ziua bătăliei dela Austerlitz: »M ’a sur
prins foarte mult acest fapt, zice Thie
bault, cu toate că am fost martor şi mai 
înainte la foarte multe cazuri de pre
simţire.«

Trebue să credem că baronesa Thie
bault era ceea-ce se numeşte o »ghici
toare«. Intr’o zi, ne povesteşte tot soţul 
său, se plimba pe malurile Cherului, deo
dată se înspăimântă, îşi acoperi faţa cu 
batista şi spuse unei prietine care o în
soţea: »Să ne întoarcem! sa ne întoar

cem î vederea apei mă îngrozeşte«. Cu 
douăsprezece zile mai târziu, ea primea o 
scrisoare în care i-se spunea că fratele 
său, ofiţer în armata Italiei, se înecase pe 
când trecea râul Daria lângă Turin.

Bibl iograf ia
Editura tipografiei »Neamul Românesc«

(Vălenii de munte, România), desfăşură de 
un timp încoace o activitate remarcabilă. 
In zilele ultime a început să scoată bro- 
şurele mici in foi mă lungureaţă şi îngustă 
cum se fac publicaţiile poporale în Franţa, 
conţinând zicale şi pilde traduse din scrie
rile diferitelor popoare. Din aceste broşuri 
ce poartă titlul: » Înţelepciunea popoare
lor «, a apărut Nr. 1 vZicale turceşti“, după 
traducerea franceză a lui I. A. Decourde- 
manche. şi nr. 2 „ Pilde filosofeşti« din
greceşte (întâia ediţie 1713, a treia laşi 
1844). Un număr din aceste broşurele 
costă numai 20 bani. Cetirea lor se reco
mandă la mic şi mare.

ULTIME ŞTIRI.
Alegerea dela Oraviţa.

Oraviţa, 2 Martie. Actul electoral 
s’a început azi la 9 oare dimineaţa. 
Cei dintâi cari au votat au fost ale
gătorii din Oraviţa şi comunele Sta- 
ierlac şi Ianipa. Pe la oarele 1 numai 
au început să voteze comunele candi
datului Românilor George Pop de Bă- 
seşti. Dela început Siegescu a avut 
un număr mai mare de voturi, cari 
au crescut în proporţie cu nemai au
zitele violenţe şi presiuni, ce s’au co
mis din partea guvernamentală şi a 
burdiştilor. Pe la 4 oare Siegescu avea 
cu vre-o 900 voturi mai mult decât 
candidatul Românilor.*)

Oraviţa, 3 Martie. George Pop de 
Săseşti a avut la încheierea scruti- 
niuiui 1086 voturi, ear candidatul Un
gurilor guvernamentali Siegescu 1840 
voturi In urma aceasta a fost pro
clamat deputat ales (cu forţa şi cu 
cele mai strigătoare la cer abuzuri şi 
violenţe) candidatul ministrului An- 
drassy, renegatul burdist Siegescu.

*

Viena, 3 Martie. Ştiri sosite aici 
dela Belgrad spun, că situaţia acolo 
s’a mai schimbat şi nu mai e aşa de 
răsboinică. Corespondentul ziarelor 
franceze din Belgrad, a telegrafafc la 
Paris, că ministrul de externe sâr
besc Milovanovici ar fi declarat, că 
Serbia urmând sfaturilor Rusiei se va 
supune dorinţei puterilor şi va re
nunţa la ori*ee despăgubire teritorială. 
De altă parte se vesteşte tot din 
Belgrad, că pasul diplomaţiei ruseşti 
n’a avut pănă acuma nici un efect 
rea). Se desminte că guvernul sâr
besc ar fi dat asigurări, că renunţă 
la despăgubiri teritoriale. Cercurile di
plomatice din Viena susţin deci că 
situaţia nu s’a schimbat cu toată in- 
tervenirea Rusiei la Belgrad.

Paris, 2 Martie. „Temps“ laudă 
pe ministrul de externe Isvolski, fi
indcă prin sfaturile ce le-a dat Sâr
bilor a făcut un mare serviciu păcii. 
Această procedere a lui Isvolski im
pune Austro Ungariei obligământul 
moral să se modereze. Br. de Aeh- 
renthal nu va uita, că după ce poli
tica sa a deslanţuit criza, el e dator, 
mai mult ca ori cine altul, să con- 
lucre la regularea paciaice. Rusia a 
dat o dovadă de patriotism european. 
Guvernul austro ungar ia rândul său, 
încheie „Temps“ , poate arăta prin 
marinimositatea ce o va documenta 
faţă cu slabul popor sârbesc, că e 
conştiu de responzabilitatea sa.

*) Ştirea telefonică, care am adus’o în nu
mărul nostru de eri, a fost eronată. Causa e, că 
deşi am stat în legătură telefonică timp mai înde
lungat cu corespondentul nostru, deabia s'au pu
tut desluşi cele spuse de dânsul. Astfel s’a întâm
plat neînţelegerea, publicându-se raportul voturilor 
invers.

Belgrad, 3 Martie. Un ziar scrie 
că un diplomat ar fi spus, după a- 
planarea conflictului marocan, că ces
tiunea anexării s’ar fi rezolvat în 
Maroc, când i-s’a promis Austro-Un- 
gariei recunoaşterea anexării Bosniei 
şi Herţegovinei în schimbul servicii
lor ei în conflictul marocan. Pacea 
lumei depinde de atitudinea Rusiei. 
Toţi ceilalţi diplomaţi nu văd altă 
soluţie decât ca Europa eventual 
Turcia, să cedeze Serbiei o şuviţă 
din Sandjac, care să o lege cu Mun- 
tenegru.

Belgrad, 3 Martie. Eri s’a dat în 
conacul regal un prânz de gală în 
onoarea noului cabinet. La acest prânz 
regele a declarat că voeşte să rea
ducă înfrăţirea tuturor în ţară şi din 
pricina grelei situaţii în care se află 
ţara, are de gând să amnestieze pe 
toţi condamnaţii politici. Regele a ro 
gat pe miniştri să-şi exprime părerile 
lor în privinţa aceasta. Primul mini
stru a mulţumit adânc mişcat. Eri în 
urma ordinelor telegrafice, au iost eli
beraţi unii condamnaţi politici.

Cracovia, 17 Februarie. Un ziar 
află din Tarnopol, că la graniţa aus* 
triacă sunt concentraţi mai bine de 
70.000 soldaţi ruşi.

Belgrad, 3 Martie. In cercurile 
politice se consideră situaţia foarte 
serioasă. Se crede că guvernul, va da 
un răspuns evasiv la nota rusă. In- 
tenţiunea guvernului e ca să ţie cât 
mai mult timp la ordinea zilei che
stiunea anexărei.

Belgrad, 3 Martie. S’a format aici 
un comitet de protestare cu sucur
sale în toate oraşele din provincie, 
pentru a combate politica guvernu
lui, care în chestiunea compensaţinnii 
teritoriale a cedat faţă de puteri, 
abandonând justele pretenţiuni ale 
Serbiei.

Paris, 3 Martie. Agenţia Havas 
desminte ştirea, că ministerul de ex
terne francez ar fi fost înştiinţat că, 
în urma sfatufilor Rusiei, Serbia a rii 
renunţat la ori-ce compensaţiuni te
ritoriale. Nici pănă azi o asemenea 
ştire n ’a fost primită.

se pot procura
următoreie cărţi literare dela scriitorii 

noştri de valôre : ©or

Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 
„ „Teatru“ J, II, III à . . 1:50
„ „Proză“ ....................... 1’50

âlexandrescu : „Versuri“ . . . .  1.25
Brătescu: „Nuvele“ ............................1*50
Bolintineanu : „Poesii“ ....................... 1*50
Negruţii: „ Proză“ .......................  . 1*50
Constanţa Hodoş : „ Frumos“ . . . 1*50
lspirescu: „Basme“ ............................1*50
Gorun : „Taina a şasea“ .......................I ’5 f
Leca: „Tainele cerului“ ....................... 1’59
Panm „Povestea Vorbei“  . . . .  1*50
Negoescu: „Fabule“ . . . . . .  1.21
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  1.50
Jules Brun : „Moşi^gul de Ia munte“

(rom an).............................................. 1.50
Bârsan : „Popasuri vânătoreşti . . 1*50
Becescu: „Ştefan cel mare“ . Cor. — *50
Goatu: „Din viaţa ţărănească“ „ 1’50
Sadovecinu: „Mormântul unui

cop 1“ . ,f . . . .  „ 2*—
„ „La noi în Viişoară“ „ 2*—

Urechia „In Buceci“ . . . . „ l ’Bf
Dauş: „Doamna Oltea“ teatru „ 1*—
Alexandri'. „Poesii“ . . . . „ 1.50
lorga : „Negoţul şi meşteşugul“ „ 2 50

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiano 

Redactor respona.: Victor Branişte

VIII Kochgasse Nr. 29 -  Viena
C o n s u l t  a ţ i  u n ï

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de ia 
facudatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.
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„AURORA ,
societate de împrumut şi păstrare

in  ST&g&ud.

Nr. 60—1909.Concurs,
Devenind vacant postul de CSSSar 

la societatea de împrumut şi păstrare 
„A U R O R A u din Naszód (Năsăud) 
prin aceasta se escrie concurs cu 
terminul de 31 Martie 1909.

Doritorii de a ocupa acest post 
îşi vor înainta rugările scrise cu mâna 
proprie, pană la terminul indicat la 
direcţiunea societăţii „Aurora, ară
tând ştudiile pregătitoare, ce even
tual ar avea, apoi cunoştinţele în 
practica de bancă, eventual serviciile 
de pănă acuma, precum şi cunoştinţa 
de limbi.

A lesul va primi pentru anul prim, 
de proba, salar de 1200 cor. în rate 
lunare, iar după aceea, angajat fiind 
permanent, salar după acord.

Naszód (Năsaud) 28 Faur 1909.
■(1—2.) Direcţiunea.

Nr. 313—909.
not.

Publicaţiune.
In 10 Martie 1909 la 10 oare â. 

m. în cancelaria comunală din Şinca 
veche se va ţinea licitaţie publică 
pnntru arândarea birtului comunei 
pe 3 ani dela 15 Octomvrie 1909 şi 
până în 30 Septemvrie 1912, pe lângă  
condiţiile care se pot vedea tot acolo.

Birtul comunal e situat în mij
locul pieţei, în locul cel mai frec
ventat şi consta din 7 odăi, bucată- 
tărie, magazin, pivniţa, grajd, popi- 
cărie, o curte spaţioasă şi grădină.

Preţul strigării este de 2000 cor.
Licitanţii au să depună vadiuî 

de 1 0 ^  la mâna prim-pretorelui.
înainte de licitaţia verbala se 

primesc şi oferte în scris, dar acelea

numai atunci se iau în considerare, 
dacă oferentul declară că cunoaşte 
condiţiunile şi se supune lor şi dacă 
precisează arânda anuală atât în cifre 
cât şi cu litere şi dacă alătură şi vadiul. 

Şinca-veche, la 26 Febr. 1909
(5ib,i—i.) Primăria.

In  fiecare z i:
Krennwiirstel proaspeţi.
Şuncă escelentă.
Costiţe de porc fierte şi nefierte. 

Cele mai fine
Cărnuri afumate (mezeluri)

se capătă la

H. G ZEIDNER,
B raşov , S trada  H lrsebei*.

Pilule purgative zaharisite
ale lu i

Fhilipp Neustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sui t a se pref-ra preparatelor si
milare în toată prvirţa. Aceste piuie nu 
canţ n substanţe stricăcioase. Se folosesc 
CU cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţăsângel°. 
Foarte folositoare şi nevătAmătoare la

=  Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cutie eu 15 P ilu le  eo ită  n u 
m ai 30  b. 1 Su l eu 8 eutii ca re  con 
ţin 190 P ilu le  eostă n u m a i 3 eor, 

l ia  tr im ite rea  p re ţu lu i de 3 eor. 
45 b a n i se eep edeaza  t  Sul franco.

Atent™ î.t£tir ârisee<Xâ
Pilule purgative ale lui Phiilpp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi eu marca, protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Piiilipp 
Neustein,farmacie“. Invăiitoarele 
soutite de tribunalul comercial 
sunt 'subsemnate cu f irm a  

noastră
Farmacia P h i  l i  p p  U c u *  t e  i u
la „8f. Leopold“ , WIEN I Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile.

Plecarea ei sosirea im u r i lo r  ae stat ni ung. îa Braşov.
Valabil din 1 Oct. st. n. 1908 şi până in 1 Maiu s t  n. 1909.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Deia Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*46 min. dimin. 
îl.  Tr. acoel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 
III. Trenul de pers. la óra 7*30 min. sóra. 
[V. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra. 
V. Tr. acce!. p. Arad la orele 6 05 min. dim.

Deia Braşov ia Bucureştii:
I. Trenul de persóne la óra 3-20 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 12*00 ra. p. m.
III. Trenul accel. ia óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 7*47 séra. *

* (care circulă numai la Predeal’.
V . Tren accel. ia orele 4 59 ruin. dimin.* 

(* pănă la 15 Noemvriel

Deia Braşov ta Kezdi-Oşorheiu-Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 6.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*41 min. a. m.* 

III. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IY. Tren de pers. la • rele 7‘00 m. séra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-0-yörgy).

Deia Braşov la Zérnosti (gara Bartoiomeiu)
I. Trenul mixt la óra 8-40 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. m. 
I ÍL  Tren mixt la ór* 9 46 sóra.

Deia gara Bartoiomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4 37 min. dimin.
II. Tren lâ ora 7 57 minute dimineaţa.*
III. Treu la ora 109 minute p. m.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8-59 seara).
IV . Tren îa ora 3 27 ruinulu p. ru.*
V. Tren la ora 5 17 minute p. m.

(* până la Feketehaloro.)

Sosirea trenurilor în Braşov:
Deia Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*12 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la 0.2*09 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 8'50 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 1000 seara.

Deia Bucureşti la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai deia Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4-55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Trenul a^cel. ia ora 10 14 mm. seara.*

(* pănă la 15 Neemvrie).

Deia Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 
la Braşov: /

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda)

II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m .f
III. Trenul mixt, la óra 6-33 m. sera, * '
IV. Tren mixt, la órele 10-08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-G-vimes).

Deia Zernesci la Braşov (gar. Bartoiomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.

II. Trenul mixt ia óra 1*39 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7 07 sóra.

Dela Făgăraş la gara Bartoiomeiu:
I. Tren la ora 6*41 min. dimineaţa.
II. Tren ia ora 9 38 mm. a. m *

III. Tren la ora 11*53 min. e. m.
IV. Tren ia era 6*28 minute p. m.*
V. T»en la ora 941 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Sr. 30.

Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orl-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE si  IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AÜS, ARGINT ŞI GOLORÍ.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

3 T J L T T J T E .

FOI pM odici.
BILETE DE VISITi

DIFERITE FORMATE.

PR O G M M EELEG AN TE .
BILETE BE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DÜFÀ DORINŢĂ SI ÎN GOLORÎ.

pentru tóté speciile de serviciuri.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qouv&cfe, in  Iotă ntătimea.

TâMFl 63M1E3I&L1,
1NDUSTHIALE , de H O TELURI 

p  RESTAURANTE.

PREPI-CUKEBŢE ŞI DIVERSE
A M Iiv tT K i. S BILETE DE INM0RMENTABI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, îneta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 flleri 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
c& preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depositul nostru din stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imed at al sticlelor este următorul:

Gloria
Borpatak
Maliid
Borhegy
Baross
Élőpatak

1 litru 12 fii. 'A litru -  fil. 
» 1 2 „ « „
» 16 „ „ 14 n
» lb „ „ 14 „
» lt> „ „ 14 ,,
» 15 m n 14

Fehérkó’
Felsőrákos Mária 
Kászon Salutáris 
Horgász 
Repati

16 » » 14 „ Borszék » 28 )î » 22
15 ,, „ 14 ,, Sztojka n 28 55 » 22
16 fii. lj2 litru 14 fii. Boholt îi 26 55 » 22
16 „ » 14 „ Hargitta » 26 )7 CH)»
16 „ „ U  „ Székely-Selters 55 26 55 o.oi5)

lia  cum părare de £5 sticle liferăni Borviziirl acasă. — Apelăm  la sprijinul On. pi lille

Soeietateâ pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,14— 150.)


